

## 听听你的心事

串门记者:张运乾  
电子信箱:yzlnbxw@163.com  
电话:88629212

时间:7月28日

地点:石家庄市新华区

人物:申德明(68岁)

申德明自述:我曾经拥有过五种身份,分别是学生、农民、打工人、军人和民警。21年的军旅生涯,是我最引以为傲的经历。

#### 向往部队 如愿参军

17岁时,我走出了高中校门,原本想着继续深造,可是由于某些原因,我最终没能上大学,回到了家乡务农。不久,我又到天津市的一个建筑队打工。这是我第一次远离家乡到大城市打拼,繁华的都市让我大开眼界。

当时,我还有参军入伍的想法,到部队去经风雨见世面。然而,当年的征兵名额有限,我没有走成只好继续务农。第二年下半年,又有部队到老家征兵,我迫不及待地报了名。通过政审、体检,再透视一下就可以入伍的情况下,我却没有得到做透视的消息。情急之下,我在父亲的陪伴下,直接去公社找到了接兵首长,陈述了强烈的参军愿望。接兵首长看了我的材料,听了我的叙

述,非常满意,很快就安排我进行了透视,最终我也如愿穿上了梦寐以求的军装。

#### 献身军营 苗壮成长

1976年底,我怀着激动的心情,离开了生我养我的豫北故乡,在安阳乘坐闷罐车来到了石家庄的一座军营。这是一所刚刚开始复建的军校。即便这样,我和战友们仍然坚持了三个月的新兵训练。

新训期间正值严冬,我们爬冰卧雪,练习队列、锻炼体能、学用武器、学习条令等。新训结束时,我就像变了个人似的,不仅具备了吃苦、奉献、守纪等军人素养,对我军的性质、历史、纪律、传统、使命等都有了了解。

新训后我被分配到了警通队,负责部队留学生的警卫。那时候,外国人在石家庄还不多见,因此,外事纪律很严。我和战友们尽心竭力,圆满完成了任务。不久,因为我表现良好又能写会画,被调到了政治机关做了电影放映员。那时候,放电影非常受欢迎,不仅是给战友们送娱乐,更是

传播正能量。当时,部队没有礼堂,放电影一直在室外。有时,还需要到集训驻地、共建单位等地方放映电影。由于工作认真细致,我赢得了战友们的一致称赞。我先后入党、提干。

入伍的第九个年头,我被调到了某部队干休所。在这里,我面对的都是曾经出生入死,为祖国立下汗马功劳的离休老前辈,不敢有任何懈怠,全心全意为他们服务。因此,我和他们相处得特别融洽。后来,我又被调往一家部队科研单位,负责文化、保卫和组织工作。几年里,我不仅坚持放映电影,还承担了公文撰写、组织文体活动、书写标语板报等任务,俨然成了多面手,为军事科研工作付出了努力。就这样我在部队度过了21年的军旅生涯。

我把一生最好的年华奉献给了部队,由一个青年变成了中年,但我无怨无悔。我特别庆幸这辈子当过兵,庆幸部队使我由一个懵懂青年锤炼成了一个铮铮铁汉。在我心里这21年的军旅生涯,是我人生中最重要的一段时光。

#### 部队生活 难以忘怀

到今天,我已经离开军营28个年头了。尽管当年我是响应号召,自愿申请转业的,但对部队的感情始终没有淡化。团结、紧张、严肃、活泼的军营生活,在我的心里早已烙下了深深的印记。我不会忘记,是部队这所大学校教会了我忠于祖国、吃苦耐劳、服从命令、严守纪律、团结友爱、甘于奉献等。更不会忘记,在部队我的思想觉悟得到了大幅度提升,学会和掌握了多种技能,磨炼了意志增强了体质,结交了许多亲如兄弟的战友……

在中国人民解放军建军97周年之际,我创作了一首诗《我曾是个兵》,来表达一个老兵激动的心情:我曾经是一个兵,拥有二十多年的军龄。虽然早已解甲归田,对部队却一往情深。

我仰慕鲜艳火红的八一军旗,我热爱激情奔放的绿色军营,我陶醉铿锵有力的部队



申德明在写会议记录。

战歌,我珍惜亲如兄弟的战友之情……

二十多年的军旅生涯,是我这辈子的无上光荣;二十多年的部队磨炼,让我始终都充满着激情。

是部队大学校的正能量,时刻呵护着我的心灵;是部队大熔炉的严格锻造,使得我的躯体铁骨铮铮。

如今我虽然已经退役,部队的优良传统一直流淌在我的血液中。虽然早已不在序列,但我始终没忘军人的使命。

请祖国母亲放心,儿子对您永远无限忠诚。虽然我现在没有戎装在身,但我依旧可以陷阵冲锋。

倘若有敌人侵犯我国土,我坚决拿起钢枪相迎,誓死捍卫我们的家园,保卫祖国和人民的安宁。

如果有天灾降临人间,我义无反顾报名出征,用我的双手和汗水,去营救受灾人民的生命财产。

这就是一个共产党员的承诺,这就是一个老兵的心声。请祖国母亲记着我吧,儿子在这里静候您的号令!

#### ■记者感言——

在部队里不断历练,为祖国奉献青春。如今虽然已经步入老年,但是始终保持着军人本色。

老兵,节日快乐!

#### ■串门预约——

说起再婚老伴,唐山滦州的徐浩志很是感慨。下一期,咱们去他家串串门。

队的政策。我也多次被评为“计划生育先进个人”。在学校期间,我和一位军事教员结婚成家,成了光荣的双军人夫妻。

女儿高中毕业那年,她的高考成绩比较理想,填报一所名牌大学不成问题。可是,我却让她填报军队院校,成为一名军人。女儿很懂事,知道自己是军人家庭,她希望成为一名军人。

军队是一所培养造就锻炼人才的大学校。我深深感到,做一名军人光荣骄傲。

明天就是八一建军节了,我祝愿战友们节日快乐!身体健康!

(通讯员李朝云协助采访)

#### ■串门回音——

#### 耳听为虚 眼见为实

石家庄康昌清:看了王女士的自述《我和儿媳相处很融洽》。我觉得她们婆媳相处的实例证明了一个道理:“耳听为虚,眼见为实”。两个人都是暴脾气,能够和平相处,是通过理解和尊重的方式来实现的。王女士婆媳相处得很好,是我们学习的榜样。

辽宁喀左李海瑞:人们常说婆媳关系难处,其实真的难处吗?读了河南郑州王女士的文章,可以用一个字回答,否!因为婆婆也曾经是儿媳。想想自己当儿媳时是

如何对待婆婆的,儿媳也会如何对待你。

王女士和儿媳虽然都是暴脾气,但为了家庭她们处得既和睦又贴心。

#### 相互理解 家庭和谐

邯郸李玉锁:读了《我和儿媳相处得很融洽》一文,感触颇深。婆媳矛盾在许多家庭都会存在,我就经常听到有人抱怨:婆媳关系是世上最难相处的。

常言道:进了一家门就是一家人。每个人都有自己的脾气和性格,婆媳相处要真诚相待,相互尊重理解,这样家庭才能和谐美满。

## 我家三代是军人

时间:7月29日

地点:河南郑州某军干所

人物:高路芳(70岁)

高路芳自述:我出生在一个军人家庭,全家3代是军人,我作为军人感到无比光荣和自豪。

上个世纪20年代,父亲出生在山东青岛的一个农村。15岁时,他参军到了部队,参加了许多大大小小的战斗。由于作战勇敢,他先后担任过班长、排长、连长等。父亲24岁时,与在部队文工团工作的母亲相识、结婚。

中华人民共和国成立后,父亲到张家口宣化炮兵指挥学院担任院长职务,从院长岗

位上离休后到郑州休养。母亲也转业到地方工作。

父亲从小就给子女们讲人民军队的光荣传统,讲军人职业的崇高伟大,讲保家卫国的重任使命……受到父母的影响,哥哥和姐姐也先后参军到部队。在军营,他们服从命令吃苦耐劳,都能出色完成任务。后来,哥哥与一位女军医结为伴侣,并转业到地方工作。姐姐也从军营转业到地方。

高中毕业后,我到了征兵的年龄。父亲对我说:“女儿呀!你也去当兵吧!在军营里锻炼锻炼。”其实,我早已受到了家庭的熏陶,心中迸发了当兵的念头,再加上父亲的鼓

励,我报名参军入伍。

我所在的部队,在某地的一个深山沟里,那里条件艰苦,交通不便。作为一名女兵,部队首长安排我看守仓库。我坚守岗位,对进出仓库的每一笔物资都认真登记。入伍第3年,我提干了。其实,只要我提出调动,就能摆脱艰苦的环境,成为一名条件优越的城市兵。每次跟父母写信,我都会说部队条件很好,请让他们放心。

就这样,我在深山沟里一待就是8年。后来,部队精简整编,我来到郑州的一所军队院校。在学校,我负责计生工作,经常深入到机关、基层,宣讲国家及军

## 老兵共话烽火岁月



通讯员 王微 摄影报道